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A  villamos utcai (közúti) közlekedés terén 
a mi Budapestünk uttörö volt. A z európai metro­
polisokat — Páris kivételével — megelőzve, 
már a nyolcvanas évek végén tartott fenn villa­
mosvasúti járatokat. Sokan emlékeznek az első 
villamoskocsikra, amelyeket az akkor létesült B. 
V. V. megbizásából a Siemens és Halske cég já­
ratott a Teréz-körutnak a Podmaniczky- és K i­
rály-utcák közti részén, valamint a városi vasút 
nevezetes 59. számú diszes kocsijára, amely a 
frankfurti közlekedési kiállításon keltett méltó 
feltűnést. Azóta — sajnos — e téren is visszama­
radtunk, annyira, hogy az utcai közlekedés te­
kintetében a nagyvárosok, sőt még a legtöbb v i­
déki város mögé kerültünk.

Kétségtelen, hogy a villamosvasúti balese­
tek meggátlása jelenleg legaktuálisabb kérdés, 
amelyre ime azonnal rátérünk.

E lapok hasábjain néhány év előtt bőveb­
ben kifejtettük az e téren kívánatos intézkedé­
seket. Egyrészüket követte is a két társaság. A  
kívánságok nagyrésze azonban teljesületlen ma­
radt, pedig olyanok ezek, amelyek némi jóaka­
rattal és kevés költséggel megvalósíthatók lettek 
volna.

A z  immár tűrhetetlen állapot azonban fe~ 
nyegetöleg követeli a gyors intézkedéseket, ame­
lyek elseje a megállóhelyek számának csökken­
tése és amely pontnál a legradikálisabb módon 
kell a rossz rendszerbe belemarkolni. Régente a 
megállóhelyek beosztása, annyira-mennyire, 
megfelelt a normálisnak; később itt is magánér­
dekek léptek előtérbe egy-egy megállóhe]^ aján­
dékozása formájában, úgy, hogy idővel töme­
gesen tűntek fö l uj, meg uj megállóhelyek, hogy 
a jó közlekedést megakadályozzák. A  megálló­
helyajándékozók szerettek a budapesti közönség 
kényelemszeretetére hivatkozni, később pedig az 
ismert állapotok elfajulásával azt a kényelmes

álláspontot stereotyp hangoztatni, hogy a bajok- kezö megállóig és idejében ismét megjelenhet a 
nak a budapesti közönség az oka, mondván, hogy pefronon.
ez a közönség nem kivánja a rendet. Mondjuk Nagy abuzus, hogy a keresztező utcák 
ki, hogy e vádnak a fele sem igaz. Közönségünk mindkét oldalán vannak megállók, ami a torló- 
semmi mást nem óhajt inkább, mint azt, hogy a ^ g  mesterséges előidézése.
rend megtartásában vezetője Nézzük a 10-es kocsit a Városligetbe me-
alkalmazkodni ahhoz.az elkerumetetlen ni . e netkor. A  Király-utca és Körút sarkán kifelé 
deshez, hogy a megállóhelyek szama n m is a menet az eigö megállónál az utasok, akik csak a 
felevei, hanem kétharmadával csökkentendő. ^ Körutra készülnek, még nem szállnak ki. Ugyan- 
mulhatatianul szükséges intézkedés nel ul . zza.^ ez a ligetbe törekvők lemaradnak. Még
sem nyúlhatunk a . közlekedési darazsfeszekhez. hátrányosabb, hogy a megállóhelyek a két me- 

Nem vagyunk barátja! a hüjföldieskedés-^tiráuybau egymással szemben vannak (példá­
nak, de sokan szeretnek a „müveit“ külföldre — ul az Andrássy-ut — Nagymező-utcai kereszte­
m ért . .mindig a magunkatalázó megküíönbözte-z£s mindkét felén.) Megesik — különösen annál 
tés? —- hivatkozni. Látjuk, hogy Bécsben^ milyaz újabb rendszernél, bogy a vágányok az úttest 
nagy távolságra vannak a megállók. Berlinbenközepén vannak — hogy pl a befelé haladó 
pedig egyáltalában csakis a nagy csomóponto-^ocsi kalauzának a csöngetését, a kocsik közel-
kon, a többi megálló mind feltételes (az antobus-igénél fogva;> a kifelé haladó vezető a saját le­
nál nálunk is bevált). Münchenben a kalauz'csöngessenek hallja s a bocsit megindítja, 
minden megálló előtt hangosan felszólítja A  csöngetés maga^ is^ leggyakrabban oko- 
az utasokat, vájjon van-e kiszálló és z<?3a a baleseteknek. Nálunk kétféle esöngöjel- 
csak akkor, ha ilyen van, ad c s e n g e té s s e lr e n d s z e r  van. Néhány ̂  újabb kocsin autó- 
jelt a megállásra, különben a vezető csak ak>matikus csöngő, a többin kézi csöngő. Egyik 
kor áll meg, ha — a megállóhoz közeledvén — mód sem megfelelő és sehol sem használják. A  
felszállani kívánó utast lát. vezető a balkezével a féket, jobbjával pedig az

Tekintsük a városi vasút 10-es vonalának ár&Vot kezeli, nem végezheti tehát egyidöben a 
a Vilmos császár-uttól az Árpád-utcáig terjedő CS03â f:®^1 ^'ödamelyik minvcioja vagy semmi 
kis részét. Itt nem kevesebb mint 8 megálló van, va§y tökéletlen. Bizonyos, hogy a balesetei leg- 
közte a Báthory- és Hold-utcák között alig 5—g nagyobb százalékát ez a mondhatni különc mód 
lépésnyire egy-egy. Ezen a részen két megálló is anntol hogy az illetékesek miért nem
elégséges^volna. A z a társaság, amely ezt ig y a „ lna^ megválni, érthetetlen, Az önműködő 
rendezte, nem is járathat, még ha akarna sem, csöngőknél, amely a légiekkel hozható működés­
több kocsit, mert különben egymás nyomában , * se;m tegezhet ugyanaz a kéz egyidejűleg két­
cammognának. A  kalauz igy persze kénytelen tökéletes munkát Azonkívül a csöngő rend­
folyton a kocsi belsejében maradni a nem szü- hívül zajos,^ tompítására mar történt sikertelen1' 
netelö jegykíadás miatt s alig van ideje, hogy a kísérlet. Előfordultak esetek, amikor a veszély 
perronra menjen, úgyhogy legtöbbször csak pillanatában ép a velötrázó csöngetés hajtotta 
gondolomformán csönget le. Ha azonban a meg- az illetőt a kocsi felé, arról nem is szólva, hogy 
állókat merész kézzel egyharmadukra apaszt- fölösleges az amúgy is zaklatott közönséget ál­
juk, a kalauz elvégezheti a jegykiadást a kövei-t...............................



lanüo riadójellel lan ózni. A  csöngetést a vezető? 
mindenütt a világon a lábával végzi, a kocsi ’ 
padlóján kiálló kampó gyönge érintésével. A  
vezető igy szabadon kezelheti a féket és áramot, 
de arra is marad ideje, hogy az utolsó pillán at­
ban a kocsit hirtelen megállító homokot vagy ka­
vicsot szórjon megfelelő készülékkel a kerék elé. 
Másutt az összes kocsikat ellátták kavicsszórók- 
kal. Ez a vezető előtt a kocsi jobb sarkában el­
helyezett kis tartály, melyet időnként megtöltenek 
kavicscsal és amit a vezető a kellő pillanatban 
az ugyancsak előtte levő tölcsérbe dob, amely a 
kavicsot a kocsi kereke elé viszi s hirtelen meg­
állítja. IJjabb kocsikon önműködő kavicsszórók 
vannak.

Sürgősen kérünk lábcsöngőt és kavicsszó­
ró l Célszerű a pótkocsin csüngő helyett kürtjel­
zést (ha két pótkocsi van, a másodiknál fütty­
jelzést) használni

- A  pótkocsi nevezetű intézmény sokak sze­
mében látszólag sok zavar okozója, pedig az, 
amit evvel a nem éppen legszebb magyar szóval 
kifejezünk, nagyon szükséges valami; de csak 
akkor válhatik be igazán, ha első perronját el­
zárjuk. Az itt fel- és leszállókat a kalauz nem 
látja, nem ellenőrizheti. Persze, hogy a legtöbb 
esetben lecsönget, úgy hogy a pótkocsi első 
perronján a kapaszkodások és az utána követ­
kező viták majdnem mindennaposak. Itt említjük 
meg, hogy a társaságok képtelenek keresztül­
vinni azt a föltétien szükséges rendelkezést, hogy 
a felszállás helyén a kocsiba vivő (baloldali) 
hely szabadon hagyandó. Pedig szép rezes szög­
gel is kiverették e helyet. A  kalauzok nem ügyel­
nek rá. Azt mondják, hogy a közönség nem hajt 
szavukra és még őket dorgálják. A  megállóknál 
a majdnem állandó dulakodásokat ennek a mu­
lasztásnak köszönhetjük. Reméljük, hogy az il­
letékesek módot találnak helyrehozatalára és 
hogy nálunk is mielőbb megjelentetik a második 
pótkocsit is, amely a háborúban mindenütt be­
vált, persze csak ott, ahol a megállók ritkák. Ná­
lunk egy három kocsiból álló vonat a mai rend­
szer mellett két megálló helyét foglalná eL
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